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Вступ 

Необхiднiсть пiдвищення правової грамотностi суб'єктiв освiтнього 

процесу в закладах загальної середньої освiти (ЗЗСО) продиктована 

потребою суспiльства i держави. Концепцiя Нової української школи вбачає 

головне завдання сучасного закладу освiти у вихованнi особистостi, готової 

до життя в конкурентному свiтi [25]. ЗЗСО особливу увагу придiляють 

правовiй освiтi, навчанню та вихованню здобувачiв початкової освiти, як 

визначального компоненту становлення їх особистостi. Пошук напрямiв 

вирiшення цiєї проблеми виявив вiдсутнiсть комплексного пiдходу до 

здiйснення освiтнiх, просвiтницьких i виховних заходiв, що забезпечують 

загальне та цiлеспрямоване оволодiння рiзноманiтними формами дiяльностi 

молодшого школяра у ЗЗСО. 

Сучасна освiта має формувати iндивiдуумiв, здатних забезпечити 

економiчне i культурне зростання країни, свiдомих, суспiльно активних 

громадян, конкурентоспроможних на європейському i свiтовому ринках 

працi, що зазначено у проектi Концепцiї розвитку освiти України на перiод 

2015-2025 рр. [24]. Однак традицiйнi пiдходи до здiйснення правового 

виховання недостатньо враховують специфiку правових цiнностей, 

формування правових уявлень, правової культури, на основi яких будуються 

конкретнi моделi соцiальної поведiнки майбутнього громадянина України. 

Дослiдження й об'єктивна оцiнка особливостей процесу його реалiзацiї 

в сучасних соцiальних умовах є актуальним завданням для вчених i 

педагогiв. Так, у контекстi теорiї правової освiти i виховання особистостi до 

їх мети звертаються такi науковцi, як: В. Баженов, В. Головченко, 

А. Долгова, О.  Зорченко, А. Iвлєв, А. Кожевнiкова, I. Криштак, Ф. Нiкiтiн, 

В. Обухов, В. Оксамитний, I. Омельчук, О. Татаринцева, М. Фiцула та iн. 

Питання формування правової свiдомостi та правової культури як складникiв 

мети правової освiти вивчали Г. Васянович, В. Владимирова, 

М. Городиський, Д. Грубiч, А. Губа, I. Дарманська, Я. Кiчук, Л.Макар, 

М. Подберезський, I. Романова, М. Рябенко, О. Саломаткiн, А. Стаканков, 
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Н. Ткачова та iн.; формування цiннiсних орiєнтацiй учнiв у процесi навчання 

правознавства як завдання шкiльної правової освiти – I. Матвiєнко.  

Для досягнення поставленої мети необхiдно створити в ЗЗСО 

мотивацiйне середовище, яке забезпечує дiяльнiсть здобувачiв початкової 

освiти iз систематизацiї та поетапного правового виховання учнiв, учителiв 

та батькiв; ефективне педагогiчне управлiння на основi компетентнiсного 

пiдходу в освiтi та правове виховання; здiйснення дiагностики та 

монiторингу показникiв вихованостi, правової компетентностi та 

громадянської активностi; використання в освiтньому процесi сучасних 

технологiй навчання, формування духовно-моральних установок i 

соцiалiзацiї особистостi в полiкультурному середовищi; встановлення 

взаємин соцiального партнерства з громадськими та державними iнститутами 

громадянського суспiльства;  залучення учнiв до науково-дослiдницької 

дiяльностi; здiйснення конструктивного дiалогу та взаємодiї сiм'ї та школи. 

Рiзнi аспекти правового виховання у вiдповiдностi зi своєю специфiкою 

дослiджуються в фiлософiї, правознавствi, суспiльствознавствi, психологiї, 

однак у вiтчизнянiй педагогiчнiй науцi не в повнiй мiрi дослiджено правовi 

уявлення учнiв та особливостi їх формування в молодшому шкiльному вiцi. 

Недостатньо визначенi умови, якi забезпечують прийняття дiтьми правових 

явищ соцiального життя як особистiсно значущих, не визначенi критерiї i 

показники проявiв правових уявлень молодших школярiв в їх життєвому 

досвiдi.  

Актуальнiсть i педагогiчна значущiсть, недостатня розробленiсть 

проблеми здiйснення правового виховання в Новiй українськiй школi 

зумовили вибiр теми дослiдження «Правове виховання здобувачiв початкової 

освiти в Новiй українськiй школi». 

Об’єкт дослiдження – процес правового виховання молодших 

школярiв  Нової української школи. 

Предмет дослiдження – органiзацiя правового виховання шляхом 

розвитку правових уявлень здобувачiв початкової освiти в Новiй українськiй 
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школi. 

Мета дослiдження – теоретично обґрунтувати та визначити 

особливостi органiзацiї, засоби забезпечення єдності педагогічних умов 

правового виховання здобувачiв початкової освiти в Новiй українськiй школi. 

у правовому вихованні здобувачів початкової освіти. 

Вiдповiдно до об’єкту та мети визначено такi завдання дослiдження: 

1) описати методологiчнi пiдходи до розумiння сутностi правового 

виховання школярiв; 

2) визначити психолого-педагогiчну сутнiсть, змiст i структуру 

правових уявлень особистостi; 

3) проаналiзувати стан здiйснення правового виховання учнiв 

початкової школи 

4) визначити особливостi органiзацiї, засоби та умови правового 

виховання здобувачiв початкової освiти в Новiй українськiй школi. 

Для вирiшення поставлених завдань було використано комплекс 

методiв дослiдження: вивчення та аналiз iсторико-фiлософської, 

правознавчої, психолого-педагогiчної лiтератури з проблеми дослiдження; 

узагальнення педагогiчного досвiду правового виховання особистостi; аналiз 

даних; теоретичне моделювання в побудовы концептуальних засад розвитку 

правових уявлень молодших школярів. 

Апробація дослідження. Результати дослідження обговорювалися на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2019-2020 рр.) та представлено 

на міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях: 

 Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Неперервна 

педагогічна освіта: стан, проблеми, перспективи» із доповіддю «Технологія 

організації педагогічного процесу етико-правового виховання молодших 

школярів в системі неперервної освіти» (24 квітня 2020 р., м. Умань),  

 V Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти» із доповіддю «Наступність у 
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розвитку правової культури дошкільнят і молодших школярів» (17-18 квітня 

2020 р., м. Кам’янець-Подільський),  

 ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого 

педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» з доповіддю 

«Розвиток правосвідомості здобувачів освіти в Новiй українськiй школi» 

(23 24 жовтня 2019 р., м. Кам’янець-Подільський),  

 Всеукраїнській студентській науково-практичній інтернет-конференції 

«Розвиток особистості молодшого школяра: сучасні реалії та перспективи» 

(24 25 жовтня 2019 р., м. Івано-Франківськ),  

 Всеукраїнському науково-практичному семінарі «Теоретичні та 

методичні засади управління підготовкою фахівців на основі компетентнісного 

підходу в умовах Європейської кредитно-трансферної системи організації 

освітнього процесу» (18 – 19 листопада 2019 р., м. Кам’янець-Подільський),  

 ІІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції «Роль і місце 

мистецької педагогіки у формуванні сучасної особистості» з доповіддю «Правова 

соціалізація учнів початкової школи в умовах Нової української школи» 

(15-16 лютого 2020, м. Кам՚ янець-Подільський),  

 Всеукраїнському круглому столі «Сучасна українська школа: 

інноваційність та відповідальність» із доповіддю «Методологiчнi пiдходи до 

розуміння сутності та змісту правового виховання в умовах Нової української 

школи» (17 березня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський),  

 ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Українська та 

іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології 

навчання» з доповіддю «Виховання правової культури молодших школярів на 

уроках української мови» (18-19 березня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський),  

 Всеукраїнській науково-практичній онлайн-конференції «Актуальні 

питання початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» із доповіддю 

«Партнерська взаємодія школи і сім‘ї у забезпеченні правового виховання 

молодших школярів» (15-16 жовтня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський),  
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 ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого 

педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» з доповіддю 

«Технології розвитку правових уявлень здобувачів освіти в Новiй українськiй 

школi» (28-29 жовтня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський);  

 ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного зростання 

дитини з особливими освітніми потребами» (Четверта школа технологій 

інклюзивної освіти) з доповіддю «Технології забезпечення правового 

виховання молодших школярів в умовах інклюзивного освітнього простору» 

(10-11 грудня 2020 р., м. Вінниця), 

 науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 

2019-2020 навчальному році із доповіддю «Стан правововиховної роботи у 

початковій школі» (23-24 вересня 2020 року, м. Кам'янець-Подільський) та ін. 

Публікації. Основні положення та результати дослідно-експериментальної 

роботи опубліковано: 

Меленко Г. Ю. Роль критичного мислення у формуванні особистості // 

Збірник наукових праць студентів і магістрантів педагогічного факультету 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка / 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка ; 

педагогічний факультет ; [відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Київ : Міленіум, 2020. Вип. 

XVІ. С. 199-202. 

Структура дипломної роботи. Робота складається з двох розділів, 

восьми підрозділів, списку використаних джерел, додатків. 

База дослідження. ЗОШ №8 м. Кам’янця-Подiльського, Хмельницької 

областi. 
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ВИСНОВКИ 

 

Сформованi до теперiшнього часу теоретичнi уявлення про засоби i 

методи правової освiти, що зберiгають традицiйну прихильнiсть до 

професiйної, об'єктно-орiєнтованої дiяльностi вчителя, в умовах 

упровадження основних положень Нової української школи є 

малоефективними для якiсного прориву до радикально нової роботи з 

розвитку правових уявлень здобувачів початкової освіти, орiєнтованої в 

стратегiчному планi на реалiзацiю особистiсної, суб'єктної, дiяльнiсної, 

iндивiдуально-творчої парадигми освiти. Бiльше того, iснуючi теорiї правової 

освіти не потребують i навiть часто протистоять реально розвивальній 

практицi створення нових технологiй розвитку правових уявлень учнів, 

зокрема й формування правової культури особистостi, здатної бiльш 

адекватно реагувати на потреби безперервно мiнливої в цьому напрямку 

освiтньої практики. 

Найважливiшою функцiєю початкового ступеня загальної середньої 

освiти є формування спрямованостi школяра на безперервне духовне та 

моральне вдосконалення, стимулювання дiяльностi молодшого школяра, 

спрямованої на розвязаггя завдань креативного продуктивного навчання. 

Створення такої спрямованостi можливо за умови, якщо здобувач на всiх 

етапах навчання виступає як суб'єкт, що самоорганiзовується, вiльного 

робить свiдомий вибір i має соцiально-правові цiнності. 

Проведене дипломне дослідження дозволило зробити такі висновки. 

Спецiально органiзований процес розвитку правових уявлень 

здобувачів початкової освіти в умовах НУШ, побудований на базi створеної 

системи, забезпечить пiдвищення рiвен за визначиними в роботі параметрами 

i в усiх компонентах (когнiтивному, афективному та дієвому). 

Вiдповiдно до рiвнiв сформованостi розвитку правових уявлень 

молодшого школяра розроблено систему процесу їх розвитку за трьома 

основними напрямками: когнiтивним, афективним та дієвим. 
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Учень початкових класiв має свої специфiчнi психологiчнi та 

педагогiчнi характеристики, якi необхiдно враховувати педагогу в процесi 

розвитку правових уявлень здобувачів початкової освіти в умовах НУШ. 

Особливостi молодшого вiку створюють свої об'єктивнi передумови, якi 

важливо враховувати в педагогiчному процесi. Правова соцiалiзацiя дитини 

успiшно проходить тiльки в тiй дiяльностi, яка насичена елементами 

творчостi, є соцiально й особистiсно значущою, викликає у дитини емоцiйне 

переживання й iнтерес. 

З метою реалізації концептуальних положень НУШ, важливим 

складником якого є педагогічні умови розвитку правових уявлень, на основі 

досіліджень науковців пропонуємо використовувати педагогічні засоби, що 

забечуватиме створення умов для індивідуального прояву та саморозвитку 

кожного здобувача почткової освіти, сприяти реалізації кожному з них 

особистісних здібностей. Тому було розроблено низку педагогічних умов та 

відібрано засоби розвитку правових уявлень учнів для подальшої їх реалізації 

в педагогічній практиці. Педагогічними умовами є: методологiчнi пiдходи до 

розумiння сутностi правового виховання школярiв; критерії та рівні 

сформованості правових уявлень молодших школярів; предметно-просторове 

середовище ЗЗСО; партнерська взаємодія педагогів і батьків у правовому 

вихованню учнів; системароботи, яка передбачає навчання молодших 

школярів варiативної навчальної дисципліни «Я і мої права».  

Засоби розвитку правових уявлень молодшого школяра включають 

рiзнi види урочної (варіативну навчальну дисципліну «Я і мої права», уроки-

знайомства з представниками правоохоронних органiв) i позаурочної 

дiяльностi: виховні години («Я знаю свої права», «Розумна взаємодiя», 

«Наша країна»); дiловi iгри правового змiсту («Мова закону», «Сiмейнi 

обов'язки», «Права школяра», «Вчинок», «Який Я»); ігри-вправи 

(«Помiняйся роллю», «Живий ланцюг», «Мої права», «Спина до спини»); 

ситуацiї правової орiєнтацiї (ситуацiя правових знань – ситуацiя правової 

оцiнки – ситуацiя правочину); евристичнi й узагальнюючi бесiди, твори-
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роздуми, тестовi завдання та iн.; дiагностичнi методики на виявлення рiвня 

розвитку правових уявлень учнів («Я – Ти – Нашi права», «Громадянин 

демократичного суспiльства»). Провiдним педагогiчним засобом за нашою 

системою для молодшого школяра є варіативна навчальна дисципліна «Я і 

мої права», а також система iгор. 

Процес розвитку правових уявлень здобувачів початкової освіти в 

умовах НУШ включає три етапи, на кожному з яких один з компонентiв 

правових уявлень має прiоритет i формується бiльш цiлiсно.  

З метою подальшого здійснення експериментального дослідження 

розроблено варіативну навчальну дисципліну «Я і мої права», яка буду 

вивчатися паралельно з дисципліною «Я у світі». Буде проводитися 

позаурочна робота з основ розвитку правової поведiнки. Важливим засобом є 

дидактична гра: Для кожного напрямку роботи передбачається конкретна 

iндивiдуальна форма (в залежностi вiд iнтересiв i можливостей дiтей): на 

першому – пiзнавально-розвиваюча, другому – сюжетно-рольова, на 

третьому – дiлова. Ефективнiсть застосування дидактичних засобiв 

забезпечуватиметься використанням урокiв-знайомств з представниками 

правоохоронних органiв, евристичних й узагальнюючих бесiд, творiв-

роздумiв i тестових завдань з правової тематики. 

Конфлiктнi завдання, передбачені програмою дисципліни сприятимуть 

визначенню адекватного ставлення молодших школярiв до правових явищ i 

норм. У них вироблятиметься таким чином мотивацiя правомiрної поведiнки 

i формуватимуться об'єктивнi критерiї оцiнки феноменiв правової дiйсностi. 

Для кожного з етапiв визначено провiдний педагогiчний засiб (система 

iгор), вiдповiдний вiковим й iндивiдуальним особливостям, а також рiвні 

розвитку правових уявлень здобувачів початкової освіти в умовах НУШ. 

Особливостi органiзацiї цієї роботи полягають й її цiлеспрямованому 

характерi, що орієнтує освітній процес у початковiй школi на становлення 

гуманiстично орiєнтованої, громадянсько активної та законослухняної 
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особистостi, яка усвiдомлює свої права i поважає свободу iнших людей, має 

основи правових знань, необхiдних для iнтеграцiї в соцiум. 

Запропонована в дипломній роботі система з розвитку правових 

уявлень здобувачів початкової освіти в умовах НУШ створюватиме 

сприятливi умови для застосування якiсно бiльш ефективних засобiв 

правового виховання, перш за все пов'язаних з органiчною єднiстю 

навчальної дiяльностi з цiлями громадянського становлення учня. 

Засоби розвитку правових уявлень здобувачів початкової освіти в 

умовах НУШ включають рiзнi види урочної (навчальна дисципліна «Я і мої 

права», уроки-знайомства з представниками правоохоронних органiв) i 

позаурочної дiяльностi: виховні години («Я знаю свої права», «Розумна 

взаємодiя», «Наша країна»); дiловi iгри правового змiсту («Мова закону», 

«Сiмейнi обов'язки», «Права лiцеїста», «Вчинок», «Який Я»); ігри-вправи 

(«Помiняйся роллю», «Живий ланцюг», «Мої права», «Спина до спини»); 

ситуацiї правової орiєнтацiї (ситуацiя правових знань – ситуацiя правової 

оцiнки – ситуацiя правочину); евристичнi й узагальнюючi бесiди, твори-

роздуми, тестовi завдання та iн.; дiагностичнi методики на виявлення 

розвитку правових уявлень учнів («Я – Ти – Нашi права», «Громадянин 

демократичного суспiльства»). Провiдним педагогiчним засобом для 

молодшого школяра визначено варіативний навчальний предмет «Я і мої 

права», а також система iгор. 

Найважливiшою особливiстю розвитку правових уявлень здобувачів 

початкової освіти в умовах НУШ, що здiйснюється в межах особистiсно  

орiєнтованої парадигми, є те, що духовний свiт учня, його iндивiдуальнiсть 

перетворюються в найважливiшу цiннiсть, значимий компонент власне 

утримання процесу пiдвищення культури, провiдний засiб розвитку 

особистостi учня. 
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